$\overline{\Xi}$

值

口

"齐鲁号"班列构筑欧亚联通"新丝路"

文)6月伊始,一列载着钢球、五金 美元货物的"齐鲁号"欧亚班列,自 济南发出,经霍尔果斯口岸出境, 增长。 到达哈萨克斯坦。这是济南开行 的第1000列欧亚班列。

自去年起,面对疫情冲击导致 的国际陆运、海运、空运管制趋严 的情况,"齐鲁号"欧亚班列为山东 号'为出口货物的快速运输提供了 外贸稳增长提供了强有力的支撑, 非常好的保障。"山东小鸭集团有 成为山东外贸进出口企业直通欧 限责任公司国际发展部经理杨永 亚市场的主要物流通道。

山东发展加速度

"齐鲁号"欧亚班列开行前,山 东省内的欧亚班列发运存在"散、解到,2020年6月上旬,济南始发的 乱、弱"问题,各地有班列,但规模 欧亚班列完成了全年开行计划,全 不大不强。2018年10月,山东确定 年实际开行542列,同比增长 由山东高速集团统筹运营全省欧 243%,是前几年开行总和的2.7 亚班列,统一命名为"齐鲁号",班 倍。2020年,山东全省范围内"齐 列采用"整列始发、零散集结"的运 鲁号"欧亚班列全年累计开行1506 输组织方式,由省级平台统一调 列,累计进出口货值达到130.8亿 度,就近集结货源,成列后整列发 元。 运,实现了班列常态化运营。

货物运输渠道。去年2月6日起,个国家49个城市。 配件、布料、日用品等货值约335万 "齐鲁号"欧亚班列全面复工复产, 山东的国际货运班列迎来了逆势

总部坐落在山东济南的小鸭 集团是欧亚班列的直接受益者。 "去年年初,公路运输与航空运输 受限,许多货物走不出去,'齐鲁 信说,对于企业而言,火车运输相 比海运时间有保障,发往圣彼得 逆势而上"齐鲁号"跑出 堡、莫斯科的货物,比海运时间缩 短了一半,在疫情期间给企业的出 口业务带来了很大便利。

记者从山东省交通运输厅了

2020年开始,受新冠肺炎疫情 "齐鲁号"欧亚班列的线路也持续

开行三年多来,山东欧亚班列 发送的货物品类也发生着不小的 深,"只要国内对于班列的服务细 幅提升。 济南车务段济南南站货运值班员 秦晋告诉记者,虽然班列集装箱内 货物种类繁多,但几年时间里,她 从班列货品中,看到了"中国制造" 装、小商品等"小散杂"的低附加值 产品不同,如今的班列货物中,像 海尔白色家电、长城哈弗汽车、中 国重汽自卸车、潍柴动力发动机, 以及国产激光切割机等大型机械

政企协作路企协同班列

"齐鲁号"欧亚班列开行数量 不断提升的同时,铁路、海关等部 效率。"在当前海运、空运运力紧张 的情况下,越来越多的国内外客户 选择欧亚班列这种新的物流方式, '齐鲁号'欧亚班列年度开行量屡 影响,海运、空运等国际运输渠道 增加。目前,从山东发出的欧亚班 创新高。"济南海关口岸监管处综 定装卸车作业流程。此外,铁路部

断提升服务监管水平,才能让'齐 鲁号'欧亚班列发展的根基扎得更 变化。中国铁路济南局集团公司 致到位,中国货物在国外市场开枝 散叶就不是难题。"

> "去年开始,我们开辟了绿色 通道和欧亚班列专窗,实施预约加 急通关,实现快速高效规范验放通 续,确保了欧亚班列准点开行。"临 沂海关商城口岸监管科科长郭文 超说,海关部门主动服务,积极协 调地方政府、口岸、企业,携手完善 监管机制,对辖区4家重点班列代 理企业进行"一对一"政策宣传,推 动了海关支持欧亚班列发展的10 项扶持政策落地落实。如今,在临 沂港海关监管作业场所服务大厅 中,"中欧班列"专用窗口可以实现 24小时预约通关。

> 山东铁路部门也采取各种措 施,积极对接企业需求。在济南的 家镇站,中国铁路济南局集团公司 济南车务段在严格抓好疫情防控 的同时,优化人员配置,对欧亚班

好查验、放关、接运组织,实现了各 环节同步交替作业,使通关效率大

中国铁路济南局集团公司货 运部工程师徐成罡说,铁路部门积 极支持山东外贸企业"走出去",针 对企业的定制班列,相关场站全力 提高装卸作业效率,加快车辆周转 和配空车使用,提高运输周转时 效。海信、海尔、山东临工、中国重 汽等山东外贸龙头企业,都搭载欧 亚班列,将出口货物快捷地运到中

在班列运营的服务提升方面, "齐鲁号"欧亚班列运营方山东高 速集团先后推出了"齐鲁号日韩陆 海快线""齐鲁号鲁欧快线""齐鲁 号上合快线"等定制线路,并实现 了班期化、常态化运营。同时,在 供应链金融服务上,山东高速集团 为班列上下游企业提供纯信用融 资服务,陆续发放贷款5000余万 元,解决了山东不少有出口需求,

今年1-4月,"齐鲁号"欧亚班 列运输组织进行升级优化,优化制 列累计开行544列,同比增加

海关总署近日发布统计数据 显示,今年前5个月,我国进出口总 26.9%,环比下降 0.4%,

比 2019 年同期增长

环比下降 0.4%— 相比4月,5月进出口总 值略有回调。怎么看?

在商务部研究院国 际市场研究所副所长白 明看来,全球疫情仍在 蔓延,我国前5月进出 口仍然保持在较高水 平,实属不易。但5月 进出口环比下降不容忽 视,"一定程度上体现出 企业面临的压力。"

数据显示,相比4 月,5月进口略有下滑。 从5月当月看,出口1.72 万亿元,同比增长 18.1%, 环比增长0.2%, 比 2019 年同期增长 19.5%;进口1.42万亿 元,同比增长39.5%,环 比下降1.1%,比2019年 同期增长22.3%。

从整体来看,前5 个月,我国出口8.04万 亿元,同比增长30.1%, 比 2019 年同期增长 23.6%; 进口 6.72 万亿 元,同比增长25.9%,比 2019 年 同 期 增 长 19.2%; 贸易顺差 1.32 万 亿元,同比增加56.2%。

"这种增长幅度在 世界范围来看都是高 的。"白明表示,这既得 益于我国一系列稳外贸 举措,同时也受欧美等 国家疫情缓解、市场逐 步恢复拉动。

"比预期还要好。"对外经济贸 有望进一步扩大;进口方面,国内 易大学中国WTO研究院院长屠 新泉说,欧美等地国家经济出现转 好迹象,原本以为我国进出口份额 将有所下降,但表现依然强劲,这

3批次不合格牙刷被检出

"6·18"电商促销季谨慎"剁手"

日,天津海关所属东丽海关在某企 标识标签,正规渠道进口的用品 业进口的商品中,检出3批次不合 应有中文标识和说明;仔细检查

格牙刷,数量共计73740个。该企产品外观,如选择儿童牙刷时,可

业进口的这批牙刷计划通过国内 以用手试一下刷毛的软度,避免

电商平台进行销售,由于其均为无 购买较硬或有刺痛感的刷毛牙

中文标识说明产品,不符合我国国 刷;选择信誉度较高的电商平台

家强制性标准要求,属于不合格商 或销售店铺购买,并及时留存购

品。目前,天津海关正在依法对上 货订单信息或票据,发现质量安

述不合格牙刷实施后续处置工作。 全风险及时报告有关部门,切实

中欧班列累计开行近4万列

通达欧洲22个国家160多个城市

海关建议消费者在购买和使 维护自身合法权益。

据今晚报讯(黄文玮 刘缘)近 用进口商品时需注意:仔细查看

表明外需仍处在较高水平。

白明指出,当前疫情恢复尚不 值 14.76 万亿元,同比增长 28.2%, 均衡,印度、越南等地疫情形势仍 比2019年同期增长21.6%,延续稳 较严峻,全球产业链供应链供给能 健势头。而从5月当月看,我国进 力受到削弱。"在这种情况下,中国 出口总值3.14万亿元,同比增长 制造业有力弥补了国际市场的供

> 值得注意的是,前5 个月,我国主要进口大 宗商品呈现量价齐升的 态势。其中,铁矿砂4.72 亿吨,增加6%,进口均价 上涨62.7%;原油2.21亿 吨,增加2.3%,进口均价 上涨 9.1%; 大豆 3823.4 万吨,增加12.8%,进口 均价上涨 18.7%;钢材 609.7万吨,增加11.6%, 进口均价上涨9.8%。

白明分析称,尽管 我国前5个月进出口总 值持续增长,但人民币 升值、原燃材料价格上 涨、海运物流不畅等困 难和挑战逐渐显现,使 得企业经营压力增大, 盈利空间受到挤压。

国家统计局5月31 日发布的数据显示,5 月,中国制造业采购经 理指数(PMI)为51%,比 上月略降 0.1 个百分 点。其中,小型企业PMI 明显低于大中型企业 PMI,且处于"荣枯线"以 下,反映出经济恢复的 全面性、整体性仍然不

对外经济贸易大学 国家对外开放研究院教 授庄芮认为,我国外贸 仍然面临诸多挑战,但 外需较大等支撑因素明 显,随着区域全面经济 伙伴关系协定(RCEP) 未来正式生效等积极因 素影响,国际市场份额

消费市场提质升级空间仍然较 大,我国坚定推动对外开放、支持 外贸发展的政策仍然会继续发挥

河南进境粮食指定口岸 吞吐量累计突破10万吨

日,河南进境粮食指定口岸累计进 口大豆、绿豆、芝麻、亚麻籽、小麦、 到56128吨,同比去年增加653%。

按照河南进境粮食指定口岸 向(海铁联运)、西向(中亚班列,中 亚一郑州)、北向(中欧班列,俄罗 斯一郑州)三个通道六个入境口岸 进口五大洲十个国家,八个品类70 个班列的粮食。截至目前已经通 过阿拉山口、霍尔果斯、绥芬河、青 从乌克兰、埃塞俄比亚、乌干达、坦在家门口吃到优质的进口粮源。

据大河网讯(记者 何心悦)记 桑尼亚、美国、加拿大、乌拉圭、哈 者近日从省政府获悉,截至6月9 萨克斯坦、乌兹别克斯坦等国家进 口粮食吞吐量突破10万吨,其中 面粉、大麦、葵花籽共计105846.5 2021年度累计进口粮食吞吐量达 吨的粮食,累计实现贸易额突破3

据介绍,作为我国批复的第一 的整体规划部署,口岸分别通过东 个内陆口岸,河南进境粮食指定口 岸正式投入运营以来,通过直接进 口国外优质粮食,将优质粮食向我 国中部地区聚集和流动,改善粮食 产业结构,填补区域产业空白,保 障粮食安全。河南口岸进口的葵 花籽、小麦、亚麻籽、芝麻等品类的 岛港、天津港、连云港等入境口岸 农副产品均由本地消化,让老百姓

让党的作风全面好起来

长为规模大、品牌响、综合效益高 的支柱产业。

"别看茶叶小,许多腐败行为 作用。 都是从'小事'开始,进而影响一个 地方的政治生态。"安化县委常委、 县纪委书记、县监委主任张靖华

报道长度,从月饼粽子到烟花爆 全会上强调,八项规定既不是最高 竹、贺卡挂历等"小事小节",严格标准,更不是最终目的,只是我们 落实中央八项规定精神,狠刹歪风 改进作风的第一步,是我们作为共 邪气。每逢"节点"就成为作风建 产党人应该做到的基本要求。 设的"考点",中办、国办密集发文, 事无巨细作出规定。

一个切人口和动员令。

在的大问题。"庄德水说。

公正执行公务的宴请、违规滥发津 容作了进一步规范、细化和完善。 补贴、公车私用、借操办其子婚宴敛 会议指出,党的十九大对持之以恒 财……2020年12月28日,中央纪委 正风肃纪作出新部署,我们必须坚 国家监委公开通报6起违反中央八 持以上率下,巩固和拓展落实中央 项规定精神典型问题,在元旦、春节 八项规定精神成果,坚持不懈改作 到来前夕,释放对"四风"问题紧盯 风转作风,让党的作风全面好起 不放、一抓到底的强烈信号。

人对严格落实中央八项规定精神 肉联系。 的印象。这一点直接体现在中央 家监委在各省区市和新疆生产建 党员确立了行为规范。 设兵团、各中央和国家机关、各中 央企业和中央金融企业等建立了 八项规定精神问题13.6万余起;全 落实中央八项规定精神情况月报 国共查处形式主义、官僚主义问题 制度,还在官网设立了专栏曝光典 7.9万个,批评教育帮助和处理11.8

家监委已经连续89个月公布全国 问题5.7万个,批评教育帮助和处理 查处违反中央八项规定精神问题 8万人,其中给予党纪政务处分5.7 的月报数据。自2013年9月首次 万人。这反映出我们党坚持不懈整 公布月报数据以来,"数据统计指 治"四风"问题的坚定决心。

(上接一版)如今的安化黑茶已成 标体系"在纪检监察系统监督中央 八项规定精神落实的工作实践中, 发挥了"指挥棒""风向标"的重要

从严治党

久久为功 全面从严治党只有进行时,没

有完成时。2013年1月22日,习近 从车辆到住房配备,从会风到 平总书记在十八届中央纪委二次

2017年10月27日,中共中央 政治局召开会议,审议了《中共中 习近平总书记强调,改进工作 央政治局贯彻落实中央八项规定 作风的任务非常繁重,八项规定是 的实施细则》,修订后的实施细则, 根据这几年中央八项规定实施过 "当初很多人没想到,这样一 程中遇到的新情况新问题,着重对 个切人口,解决了我们管党治党存 改进调查研究、精简会议活动、精 简文件简报、规范出访活动、改进 违规收受礼金、接受可能影响 新闻报道、厉行勤俭节约等方面内 来,确保党同人民想在一起、干在 踏石留印、抓铁有痕,是许多 一起,始终保持党同人民群众的血

事实证明,中央八项规定精神 纪委国家监委网站上,中央纪委国 绝非权宜之计,而是为9000多万名

2020年,全国共查处违反中央 万人,其中给予党纪政务处分6.3万 截至2021年2月,中央纪委国人;全国共查处享乐主义、奢靡之风



即墨海关辖区企业首次出口虾滑产品。"青岛海关所属即墨海关查检科关员朱妍妍介绍说,海关从注 册登记、申报、通关等环节对企业进行了"一对一"全程指导,同时针对企业首次出口实际,海关上门 指导,确保企业的原辅料管理及质量控制体系运行等方面符合输出国要求。图为该关关员在企业调

锦州汽车零配件出口形势良好

据国门时报讯(贯克)笔者日 帮助企业纾困解难。该关建立企 核实,关注企业申请项目的检验检 前从沈阳海关所属锦州海关获悉, 业协调员制度,以"走进企业"为着 测方式方法、技术手段、数据库情 今年前4个月,锦州辖区企业出口 力点,梳理出口产品的原产材料构 况以及项目适用性,帮助企业办理 汽车零配件货值达1.7亿元,同比 成、加工工艺、降税幅度等信息,帮 减免税手续;在包装性能检验和使 增长24.2%,产品远销波兰、美国、助企业界定原产地标准,指导企业 用鉴定环节双向发力,加强危险货 摩洛哥、澳大利亚、马来西亚等多 正确填制原产地证书;推行原产地 物包装性能周期检测和形式、规 为保障汽车零配件顺畅出口, 现智能审单和自助打印;会同市发 提升企业安全意识,确保仓储运输 锦州海关精准落实惠企政策,切实 改委对有关企业减免税申请进行 安全。

证书全流程电子化,原产地签证实 格、内容物及标识标记现场检验,

察组走访了珲春落地加工产业园、 树茸深加工产业。

较优势和产业政策。

"引进来"亮点纷呈。

40余批次客商来珲春实地考察。

珲春市与海华贸易公司对接 目。市重点项目服务中心协同市 划,完善招商引资项目库,有针对 篇。随着越来越多的企业引进来, 政数局,对接了北京祥颐集团一 性地开展招商引资工作。按照推 越来越多的项目落地开花,为珲春 行;与延边卫峰国际经贸有限公 介重点,将珲春互市贸易进口商品 经济社会高质量发展蓄势赋能,珲 司、延边鸿宝进出口贸易有限公司 落地加工产业园区、珲春海洋经济 春这片投资热土已成为新的发展 负责人对接,洽谈了拟利用大唐珲 国际产业园区(冷链物流)、珲春国 高地。

(上接一版)安发长白山生物科技 春发电厂余热建立互市贸易落地 际合作示范区东北亚工业园、中国 有限公司、烟台鲍掌参即食产品加 加工产业园项目;与中国就业培训 图们江区域(珲春)国际合作示范

跨境电商产业园,十分看好珲春的 谈对接,共有29个项目正在洽谈 发展前景。考察组希望利用珲春 推进中。其中,众辰手表机芯、广 市引进硫酸就地转化项目,经过深 海产品优势,做即食产品加工,并 域针织毛衫加工等2个项目已进 入调研、谋划,对接了聚乳酸生产项 利用成熟的生产技术,发展壮大桦 人试生产; 旻顺农业扩建项目、珲 目。通过前期市场调查、咨询、查阅 春远达产业园项目土地已摘牌,正 资料等方式,珲春谋划与柠檬酸生 同时,珲春市还先后赴外参加 在办理项目前期手续;鑫牧人民俗 产工艺、原材料、所需环境等多种必 浙江省知名企业家座谈会、浙江桐 食品加工、冰力格海水冰生产、华 要条件相似的聚乳酸生产项目,经 乡考察治谈会、天津康养项目对接 瑞人参不定根组织培养基地、服装 过多渠道沟通,与河南金丹乳酸科 会等招商会议,并赴长春、鞍山开 集转仓等4个项目,正在进行厂房 技股份有限公司建立联系。 展小分队招商,赴江苏苏州拜访吉 改造及设备调试;宝盛光电玻璃镜 谷新材料有限公司和苏大维格光 片加工、恒源车载马达及电机加 合作示范区管委会边境经济合作 电科技股份有限公司,赴深圳考察 工、鼎尚摄像头组装制造、岳池及 区管理局局长陈广东针对该项目 深圳市臻呈科技有限公司,对接执 电子配件加工等4个项目,已完成 带队赴河南省周口市郸城县开展 法记录仪项目,宣传推介珲春市比 公司注册;国际万吨冻干智能产业 叩门招商。在郸城期间,陈广东一 园、阳天光纤生产、臻呈高端电子行考察了金丹乳酸科技股份有限 加工、高端服装加工、上海宝熙通 公司,并围绕在珲春建设聚乳酸项 今年以来,乳山华信食品有限 信5G光纤和通信零部件加工、湖 目的可行性,与该公司董事长张鹏 公司、河北阳天通信科技有限公 北莱恩光电触摸屏加工等10个项 进行了深入交流。珲春的资源、政 司、江苏恒源集团、嘉兴中润光学 目,已达成合作意向;棒棰岛海产 策等优势,引起该公司强烈兴趣。

思深方益远,谋定而后动。珲 了计划投资1亿元的储煤场项 春市针对优势资源和产业,科学谋 章,以奋进之笔绘好高质量发展新

目,正在积极推进中。

工等企业考察组。在珲春期间,考 指导中心等对接了电竞产业项目。 区海洋经济科技企业孵化园等10 珲春边境经济合作区经过洽 个重点项目进行深度包装。

为进一步延伸产业链条,珲春

5月6日,珲春市委常委、国际 集团、东莞新鸿利鞋业有限公司等 品加工、盛康食品深加工等7个项 张鹏表示,针对建设聚乳酸项目, 近期将带队赴珲春开展考察交流。

以实干之笔写实招商引资华

据新华社电 记者日前从国家 发展格局中承担着历史使命,发挥 发展改革委了解到,5月,中欧班列 着重要作用,也将迎来重大发展契 开行1357列、运送货物13.1万标 机。同时,也要清醒地认识到,影 箱,同比分别增长31%和40%,综合 响中欧班列高质量发展的困难和 重箱率达99%。截至2021年5月 问题也不少。要深刻把握中欧班 底,中欧班列已累计开行近4万列, 列发展面临的机遇与挑战,适应时 运送货物约355万标箱,通达欧洲 代发展的形势和变化,按照推进共

22个国家的160多个城市。 近日,推进"一带一路"建设 推进中欧班列发展。 工作领导小组办公室赴新疆霍尔 果斯开展中欧班列现场专题调研 升"的总体目标,精准发力,持续推 并召开会议。推进"一带一路"建 动中欧班列高质量发展。一要进 设工作领导小组办公室副主任、一步提高政治站位,从国家经济社 国家发展改革委副主任宁吉喆指 会发展全局和推进"一带一路"建 出,中欧班列作为跨大洲、跨国 设大局的高度来认识中欧班列。 别、长距离、大运量的新型运输方 二要切实巩固发展基础,将中欧班 式,是我国参与全球开放合作、共 列积累的"量"转化为今后发展的 建"一带一路"、推动构建人类命 "势",形成更加强劲的市场竞争 运共同体的"中国方案",已经成 力。三要努力稳定市场供求,继续 为沿线国家广泛认同的国际公共 支持经贸合作与中欧班列发展深 产品。尤其面对突如其来的新冠 度融合。四要大力提升运行水平, 肺炎疫情,中欧班列实现逆势增 打造支持中欧班列发展的"1+N+ 长和安全稳定运行,显示了亚欧 X"政策体系。五要及时打通堵点 大陆桥在贸易畅通中的重要作 卡点,实施一批重点口岸、"卡脖 用,彰显了共建"一带一路"倡议 子"路段扩能改造工程,努力提升 的强大生命力。

体、国内国际双循环相互促进的新 合,推动各方形成合力。

建"一带一路"工作部署,稳妥有序

他指出,要围绕"巩固稳定提 基础设施保障能力。结合加快推 宁吉喆强调,中欧班列作为新 进新疆共建"一带一路"核心区建 形势下国际产业链供应链的重要 设,加强阿拉山口、霍尔果斯铁路 载体,在构建以国内大循环为主 口岸建设。六要持续加强协调配